BEKNOPTE BIJZIN   havo 3 


Hoofdzin : het onderwerp en de persoonsvorm staan altijd naast elkaar en er kunnen geen andere zinsdelen tussen staan.

Gisteren heeft hij een ijsje gekocht.                        Waarom rent hij zo snel weg?

Bijzin:

In een bijzin kunnen tussen het onderwerp en de persoonsvorm wel andere zinsdelen staan.
Als er geen zinsdeel tussen staan en je kunt er het woordje ‘niet’ tussen
zetten, is het een bijzin.

Deze meneer beweert dat een blaffende hond niet bijt.
HZ : deze meneer beweert                BZ  : dat een blaffende hond niet bijt  

De bijzin kun je ook door een woord vervangen. Deze meneer beweert dat.

Een beknopte bijzin heeft geen persoonsvorm en geen onderwerp.
Het ‘verzwegen onderwerp’ van de beknopte bijzin moet echter wel hetzelfde zijn als het onderwerp van de HZ.

voorbeeld 1:

Na hun klim door de duinen , kwamen de toeristen aan op het prachtige, witte strand.

Na hun klim door de duinen= beknopte bijzin

Nadat ze door de duinen hadden geklommen, kwamen de toeristen aan op het prachtige , witte strand


Aan de beknopte bijzin is nu een onderwerp (ze) en een persoonsvorm (hadden)toegevoegd.


voorbeeld 2:

Kermend van de pijn strompelde de verdediger van het veld.

Kermend van de pijn = beknopte bijzin

Terwijl hij kermde van de pijn strompelde de verdediger van het veld = bijzin

Aan de beknopte bijzin is nu een onderwerp (hij) en een persoonsvorm (kermde) toegevoegd.

voorbeeld 3:

Na het gat ontdekt te hebben waarschuwde hij de dijkbewaking.

Na het gat ontdekt te hebben  =  beknopte bijzin

Nadat hij het gat in de dijk had ontdekt = bijzin

Aan de beknopte bijzin is nu een onderwerp (hij) en een persoonsvorm (had) toegevoegd.



Maak de volgende opdrachten op het stencil. Neem het stencil maandag 14 mei mee naar de les !!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!
 Onderstreep in elke zin de beknopte bijzin.
1. Liggend op zijn badmat genoot hij de hele middag van de zon.
2. Staande op de vuurtoren kon ik kilometers ver kijken.
3. Na bij de bibliotheek te zijn aangekomen bleek dat hij gesloten was op maandag. 
4. De jongens gingen pas slapen na het hele spel uitgespeeld te hebben.
5. Zingend van geluk ging zij haar diploma ophalen.
6. Na een half uur wachten kwam de bus er eindelijk aan.
7. Op de Veluwe fietsend zagen wij wilde zwijnen het pad oversteken.
8. Door haar salaris te sparen kon Dorien na twee jaar een lange reis gaan maken.
9. Na jaren in Delft te hebben gestudeerd kreeg hij een baan in Utrecht.
10. Wachtend op de uitslag zat zij zenuwacht op haar nagels te bijten.
Is het onderstreepte deel de hoofdzin ( A) , de bijzin  (B )of een beknopte bijzin (C)?
1. Kijkend naar de foto van haar kleinzoon dacht de oma aan alle mooie momenten.
2. Hopend dat het smaakte had zijn vader brood voor de lunch gesmeerd.
3. Mijn kroket druipte van het vet, toen ik hem wilde opeten. 
4. Mijn kroket kwam druipend van het vet uit de frituurpan.
5. Luid lachend schonk hij een borrel in.
6. Toen hij eindelijk thuisgekomen was, ging hij meteen naar bed.
7. Eindelijk thuisgekomen, ging hij meteen naar bed.
8. Nadat we gegeten hadden, fietsten we weer verder.
9. Voordat u tekent, dient u alle consequenties van uw besluit te overwegen.
10. Alvorens te tekenen, dient u alle consequenties van uw besluit te overwegen.
   
  Onderstreep de beknopte bijzin en maak er een bijzin van door een onderwerp en een    
  persoonsvorm toe te voegen.
1. Om snel veel geld te verdienen heeft hij drie banen.                                                              
            2.  Wachtend op de uitslag belde hij even met zijn vriendin.                                                         
            3. Na het kacheltje te hebben aangezet warmde haar kamer snel op.
4.  Na een half uur wachten liep hij mopperend weg.
          5.Het boek is te dik om in één avond uit te lezen.
1. …………………………………………………………………………………………………………………………………………….
2. …………………………………………………………………………………………………………………………………………….
3. …………………………………………………………………………………………………………………………………………….
4. [bookmark: _GoBack]…………………………………………………………………………………………………………………………………………….
5. …………………………………………………………………………………………………………………………………………….
Maak van de onderstreepte bijzin een beknopte bijzin van door het onderwerp en de persoonsvorm weg te halen. 
	· met te + infinitief
vb.: Na het gat ontdekt te hebben waarschuwde hij de dijkbewaking.

	· met een voltooid deelwoord
vb.: Uit de wind gehouden kon hij de eindstreep halen.

	· met een onvoltooid deelwoord
vb.: Dromend van zijn vriendin liep hij tegen een lantaarnpaal.

	



1. Omdat Annemarie jarig is, geeft zij een feestje.
   ……………………………………………………………………………………………………………………………………………..
2. Toen hij eindelijk arriveerde had hij meteen de meeste praatjes.
……………………………………………………………………………………………………………………………………………..
3 .Toen hij hard viel, kon hij niet meer meedoen aan de gymles.
……………………………………………………………………………………………………………………………………………..
4. Terwijl hij op het balkon stond, keek hij naar de optocht.
……………………………………………………………………………………………………………………………………………..
5. Terwijl hij wachtte op het perron bleek de trein al vetrokken
……………………………………………………………………………………………………………………………………………..




	



